

# 基金组织概览

基金组织-世界银行春季会议

## 非洲寻求维持增长的方法时， 乐观主义遇上现实主义

2014年4月11日



Muthoni Ngatia：部分通过改善农民和市场之间的联系来加强收入流，进而抗击农村贫困问题（基金组织图片）

- 会议强调了就业对于非洲迅速增长人口的重要性
- 会议关注点包括为非洲的基础设施缺口寻找融资
- 通过在农业部门使用合适的技术缓解农村贫困问题

过去十年，撒哈拉以南非洲的经济发展引发了人们对一个冉冉升起的大洲的乐观主义，但那些进步也引起对依旧存在的挑战的谨慎，听听华盛顿会议怎么说。

[2014年基金组织-世界银行春季会议](#)期间召开了题为“[崛起中的非洲：持续和包容性增长政策](#)”的会议，讨论中心是乐观主义与现实主义的结合。

与会者讨论了一些核心问题，如果撒哈拉以南非洲想继续在已转变其经济前景的强劲增长上更进一步，必须解决这些核心问题。多位发言人指出，在工业国家努力走出衰退时，且尽管新兴市场增长放缓，他们的需求和投资流一直支撑着非洲的增长，非洲面临维持增长势头的任务。

大会探讨了非洲议程上的三个关键问题：包容性增长、结构性转变和经济多元化，以及增加公共投资。参加小组讨论的人员包括专门研究该地区面临的首要任务的学者和参与决定撒哈拉以南非洲经济政策的官员。

“非洲将在下一个十年和未来的一百年继续崛起，”基金组织副总裁朱民在研讨会的开场发言中表示，“确保‘非洲的崛起’是一个可以续写辉煌的故事，这是我们当前的任务。”

## 自信感

坦桑尼亚央行行长 Benno Ndulu 就当前非洲取得的成就和希望简要地发表了看法。强劲增长“在过去 19 年里改变了态度并培育了自信感，”他说，“但愿这不是自满。”一些非洲政府为应对 2008 年全球金融危机进行了一段时间的逆周期支出之后，正在实行财政整顿。“问题是我们整顿的速度可以多快，” Ndulu 说。

包容性增长是潜藏在撒哈拉以南非洲面临的众多核心政策挑战之下的问题。预计该问题也将是基金组织拟于 4 月 24 日发布的《撒哈拉以南非洲地区经济展望》的专题。世界银行非洲首席经济学家 Francisco Ferreira 强调了该地区过去 15 年的经济增长与人均增长表现之间的区别，后者基本与同期其他发展中国家的情况大体一致。

塔夫斯大学 ( Tufts University ) 经济学助理教授 Muthoni Ngatia 指出，撒哈拉以南非洲的减贫速度依旧缓慢，部分原因是强调农业发展的的工作存在不足。她说，面临如此根深蒂固的农村贫困问题，为农业部门提供适当的技术、促进农业生产力，并“改善农民和市场之间的联系以加强收入流”是关键。

## 家庭企业

研讨会还强调了所需结构性转变的许多其他要素，例如，基础设施建设；农业加工与其他制造业的升级并提高出口质量；为该地区迅速增长的人口创造更多就业机会，尤其是大学毕业生；以及想办法满足家庭企业的需求，其中许多企业属于非正规经济。

来自联合国非洲经济委员会的 Bartholomew Armah 说，高商品价格、强劲的国内需求和基础设施投资是非洲增长的推动力，这表明“可持续问题是现实存在的。”他补充道，推动增长的初级商品有限时，将很难创造新的就业机会。“结构性转变依靠有效的劳动力，”他说，“因此，政策必须以人为中心。”

基金组织政策与战略审查部副主任 Sean Nolan 指出，提高农业生产力与促进结构转变具有互补性。他还指出，良好的经济基本面和政策、贸易自由化，以及农业和银行业改革均是推动结构转变以及更广意义上的经济多元化的重要要素。

## 增加公共投资

当天关于增加公共投资的讨论带有警告的基调。发言人提出注意一些问题，特别是因可获得的融资存在限制，预期会不可避免地受到约束；有必要实现财政可持续性并针对基础设施投资的运营和管理成本做预算；存在可能危及社会投资回报的技术与政治障碍；以及支出缺乏效率。

讨论中，有观众提出反驳。有一位提问者暗示，发言者“应具有前瞻性”并承认非洲大陆仍存在巨大的基础设施缺口。发言者和观众一致认为，公私合作可以在填补缺口方面发挥作用。

会议最后，基金组织非洲部主任 Antoinette Sayeh 谈了乐观主义与约束之间的冲突。她建议，即便非洲在寻找方法“通过那种能量利用资产”，让该地区可以在近期经济发展的基础上更进一步，也要避免过度兴奋，这点至关重要。

■ 接下来，基金组织和莫桑比克政府将于 5 月 29 日至 30 日在莫桑比克马普托召开[“撒哈拉以南非洲高层国际会议”](#)，届时将继续讨论“非洲的崛起”。为期两天的会议将汇聚来自整个非洲以及发展伙伴、商业和民间组织的政策制定者，重点讨论如何在所有非洲人之间分享增长好处的同时，维持当前的增长道路。

### 相关链接：

[观看会议的网络直播](#)

[“非洲的崛起”网页](#)

[春季会议网页](#)

[基础设施融资](#)

[视频：调动融资](#)

[非洲发展中的中产阶级](#)